

全面建设社会主义现代化国家关键在党

王炳林 刘奎



始终把握历史主动

连李生

习近平总书记在党的二十大报告中指出，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。在百年奋斗历程中，我们党坚持以马克思主义为指导，善于把握历史发展规律和大势，牢牢掌握历史主动。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在向着第二个百年奋斗目标迈进的新征程上，我们要坚持以马克思主义为指导，大力发扬历史主动精神，始终把握历史主动。

把握新征程上的历史主动，首先要有坚定的历史自信。当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们党团结带领人民开辟伟大道路、创造伟大事业、取得伟大成就，不断从胜利走向胜利。在党和人民接续奋斗的基础上，经过新时代10年的顽强拼搏，我们书写了在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义的辉煌篇章。江山壮丽、人民豪迈、前程远大，当代中国以更加欣欣向荣的姿态屹立于世界东方。成就举世瞩目、奋斗激荡人心，在新征程上把握历史主动、创造历史伟业，我们更有信心、更有力量。

辨明历史方位、把握历史脉动，科学把握战略机遇和挑战，才能把握新征程上的历史主动。党的十八大以来，我们党作出中国特色社会主义进入新时代的重大判断，明确我国发展新的历史方位，为在新的历史条件下深刻把握当代中国发展变革的新特征提供了时代坐标和基本依据。在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标后，作出我国进入新发展阶段的重大判断，为与时俱进制定正确政策和策略提供重要前提。党的二十大深入分析国际国内形势，全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期待，制定行动纲领和大政方针。新征程上，在党的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，我们就能够抓住机遇、应对挑战，在时代洪流中牢牢掌握事业发展主动权。

历史是由人民群众创造的，人民群众是历史活动的主体。来自人民、为了人民、依靠人民，这是我们党把握历史主动的力量源泉。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，就能攻坚克难，不断创造新的更大的奇迹。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者。只有奋勇当先、奋楫笃行，才能把握历史主动。新时代新征程，我们要切实增强历史担当、践行历史使命，在机遇面前主动出击，在挑战面前迎难而上，在把握历史主动中创造不负历史、不负时代、不负人民的业绩。

充分发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用

坚持党的领导，必须不断改善党的领导，让党的领导更加适应实践、时代、人民的要求。这就要求在全面建设社会主义现代化国家新征程上，充分发挥全面从严治党的政治引领和政治保障作用。习近平总书记强调，全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。全面建设社会主义现代化国家，关键在党，关键在坚持党要管党、全面从严治党。

中国共产党在治国理政实践中探索出以党的自我革命引领社会革命的正确路径，团结带领中国人民成功走出中国式现代化道路。全面建设社会主义现代化国家，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。必须坚持党的政治建设为统领，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治责任，贯彻落实到全面建设社会主义现代化国家的具体行动中，让推进和拓展中国式现代化的历史进程，成为不断满足人民对美好生活向往的过程。

（作者单位：北京师范大学马克思主义学院）

和加强党的全面领导，全面建设社会主义现代化国家就有了正确方向。习近平总书记指出：“中国共产党是执政党，党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，绝对不能有丝毫动摇。”只有始终坚持党的领导，才能确保中国式现代化体现社会主义的本质要求。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要自觉坚持和加强党的全面领导，坚持党中央集中统一领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保中国式现代化始终沿着正确方向前进。

确保中国式现代化始终坚持以人民为中心。为中国人民谋幸福，是中国共产党人的初心；人民对美好生活的向往，是我们党的奋斗目标。习近平总书记指出：“我国现代化坚持以人民为中心的发展思想”。中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依。共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把以人民为中心的发展思想落实到社会主义现代化建设的具体行动中，让推进和拓展中国式现代化的历史进程，成为不断满足人民对美好生活向往的过程。

确保中国式现代化能够汇聚磅礴力量。中国共产党是全心全意为人民服务的马克思主义政党，始终为最广大人民的根本利益而奋斗。习近平总书记指出：“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”正是因为党与人民心连心、同呼吸、共命运，所以能够得到广大人民群众衷心拥护和支持，汇聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量。坚持和加强党的全面领导，发挥党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，就一定能把全面建设社会主义现代化国家的蓝图一步步变为现实。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

国成立一百周年为时间节点“新三步走”发展战略和“两个一百年”奋斗目标，中国式现代化的战略步骤日益明确、战略路径日益清晰、战略规划日益完备。

从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。习近平总书记围绕“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”这一重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。习近平总书记深刻阐明了我国现代化建设必须坚持的方向，明确指出中国式现代化“是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化”。习近平总书记在党的二十大报告中强调中国现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。10年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国共产党领导是全面建设社会主义现代化国家的根本保证

习近平总书记指出，中国共产党领导“是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系”。纵观中国共产党团结带领中国人民推进现代化建设的历程可以发现，正是因为坚持和加强党的全面领导，我国才能仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，才能如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，顺利开启全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标新征程。

确保中国式现代化始终沿着正确方向前进。方向决定道路，道路决定命运。坚持

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在党的二十大报告中指出，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。中国共产党是领导我们事业的核心力量。新时代新征程，全面建设社会主义现代化国家，实现第二个百年奋斗目标，必须深刻认识到中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，始终坚持和加强党的全面领导。

中国共产党领导中国人民成功走出中国式现代化道路

习近平总书记指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”。习近平总书记的重要论述深刻阐明了中国共产党与中国式现代化之间的关系。正是在中国共产党的坚强领导下，我们成功走出中国式现代化道路，正意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程。

新民主主义革命时期，我们党团结带领中国人民推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了人民当家作主的中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放，为走出中国式现代化道路创造了根本社会条件。

社会主义革命和建设时期，我们党团结带领中国人民进行社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，对我国现代化进行了艰辛探索。我们党领导人民在旧中国一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，我国社会主义建设事业、中国式现代化实践迈出了坚实步伐。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党团结带领中国人民坚定不移推进改革开放，开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义，确立社会主义市场经济体制，极大地解放和发展了社会生产力。这期间，党的十三大提出从解决温饱到实现小康，再到基本实现现代化的“三步走”战略构想，党的十五大提出以2010年、建党一百周年和新中



邮储银行北京香山支行工作人员为听障客户提供手语服务



邮储银行北京分行客户经理(右)深入农户开展实地调研



邮储银行北京分行

奋进新征程 建功新时代

邮储银行北京分行

以高质量发展为主线 谱写服务首都发展新篇章

近年来，中国邮政储蓄银行北京分行（简称“邮储银行北京分行”）坚决贯彻落实党中央决策部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，围绕“十四五”规划纲要，以高质量发展为主线，全力服务首都发展。截至2022年6月，邮储银行北京分行资产规模已突破5000亿元。

坚持党建引领 激活企业发展动力

邮储银行北京分行以“党建引领、围绕中心、推动发展”思路为基础，促进党建工作与企业经营发展深度融合。聚焦中心工作打好关键战役。把党的政治建设摆在首位，持续加大对国家重点战略、重大项目、重点工程的支持力度。聚焦中心工作开展调查研究。紧密围绕企业经营管理的中心任务，组织党员干部深入基层开展调查研究，为经营发展提供决策参考。聚焦中心工作开展党建活动。找准党建工作融入中心的切入点，把企业转型发展的重点难点作为党组织活动的着力点，努力把党建工作成效转化为推动转型升级的发展活力和竞争实力。聚焦中心工作推进巡视整改。把旗帜鲜明讲政治落实到经营管理各项工作中，将整改与经营发展深度融合，实

现以整改促发展。聚焦中心工作开展考核评价。将企业经营管理绩效纳入党建考核评价，夯实党建与经营发展深度融合。

履行国有大行责任担当 主动靠前服务实体经济

邮储银行北京分行牢记“看北京首先要从政治上看”的要求，坚守“人民邮政为人民”服务宗旨，坚持服务“三农”、城乡居民和中小企业定位，将政治责任、经济责任、社会责任扛在肩上。坚守金融本源，大力推进普惠金融。邮储银行北京分行采取无还本续贷、贷款展期等纾困措施，帮助小微企业稳发展、渡难关。依托“小微易贷”、“小额极速贷”等数字化产品，提升小微金融服务覆盖率。首批入驻北京贷款服务中心，打造中关村特色科创支行，全力对接“专精特新”企业金融需求。截至2022年6月末，普惠小微贷款余额已达160亿元。

全面落实乡村振兴战略，助力实现“双碳”目标。邮储银行北京分行于2020年改制组建“三农”金融事业部，2021年成立乡村振兴委员会，截至2022年6月末，涉农贷款余额达149.65亿元，建设信用村124个、信用户2380户，助力300个农村民宿升级为精品民宿。制定

绿色银行三年规划，打造密云绿色支行，挂牌“绿色信贷营业部”，截至2022年6月末，绿色贷款结余535亿元。

践行初心使命 建设“有温度的银行”

邮储银行北京分行始终坚持“以人民为中心”的发展思想，成立15年来，将初心使命融汇在金融服务的点滴之中。邮储银行北京分行服务周边6个居民社区、5家养老院、1家橡胶福利工厂及其他10余户企事业单位，为网点附近500余名有视力、听力及其他障碍人士提供专属服务，建立了“爱心柜台”“爱心盲道”等无障碍设施。香山支行坚守手语服务十余年总结出“手语服务六部曲”，经手语培训的新员工和轮岗员工已超过100人，累计服务残障客户约13万余人次。邮储银行北京分行将继续扛起国有大行的责任担当，努力成长为客户信赖、特色鲜明、稳健安全、创新驱动、价值卓越的一流大型零售银行，持续为首都经济社会发展贡献金融力量。

数据来源：中国邮政储蓄银行北京分行